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ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 

 
Η παρούσα µελέτη γίνεται για το σκάφος του οποίου έχουν δοθεί τα σχέδια της Γενική διάταξης και του σχεδίου 
Ναυπηγικών γραµµών στα πλαίσια του µαθήµατος της Τεχνικής Νοµοθεσίας. 
 
Στο σκάφος θα τοποθετηθούν δύο κύριες µηχανές πρόωσης , µια δεξιά και µια αριστερά του κεντρικού επιπέδου 
συµµετρίας. 
 
Ο υπολογισµός και η σχεδίαση θα γίνει για τη µια µηχανή και για την άλλη ισχύουν τα ίδια . 
 
 
Α. Τα βήµατα  που απαιτούνται να γίνουν  είναι :  
 

1. Θέση κυρίων µηχανών , δεξιά και αριστερά. 
 
2. χαρακτηριστικά της κύριας µηχανής  

 
3. υπολογισµός από αντίστοιχο κανονισµό νηογνώµονα των κατασκευαστικών στοιχείων της βάσης 

(διαµήκη στοιχεία , πέλµατα , ενισχυτικοί αγκώνες) που τοποθετούνται στο σκάφος. 
 

4. πρώτη σχεδίαση διαµήκων στοιχείων της βάσης. 
 

5. προσδιορισµός της διαµήκους θέσης κύριας µηχανής – µειωτήρα στο µηχανοστάσιο και της διαµήκους 
θέσης των πελµάτων της κύριας µηχανής και του µειωτήρα. 

 
6. χάραξη νοητής ευθείας ελικοφόρου ατράκτου για έλεγχο ελεύθερου χώρου άνω των εδρών στο 

χαµηλώτερο σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα , σε σχέση µε τη γωνία κλίσης ως προς την 
οριζόντιο του συστήµατος .  

 
7. διαστάσεις της κύριας µηχανής και του µειωτήρα και διαστάσεις των πελµάτων της βάσης της κύριας 

µηχανής   
 

8. κατασκευαστικό σχέδιο µηχανοστασίου :  διαστάσεις ενισχύσεων του πυθµένα. 
 

9. εναλλακτική ενίσχυση πυθµένα , µετά το βήµα -7-. 
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ΒΗΜΑ 1.    Θέση κυρίων µηχανών 
 
Η κύρια µηχανή ως προς το εγκάρσιο τοποθετείται έτσι ώστε το άκρο του πτερυγίου της έλικας να µην προεξέχει 
από την πλευρά του σκάφους στο κατώτερο αυτής σηµείο. 

 
ΜΕΣΗ ΤΟΜΗ ΣΚΑΦΟΥΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

 
 

 
Σχήµα 1 

 
Η έλικα (πχ αριστερά) έχει τοποθετηθεί  σε απόσταση 1200 χιλ. (διάµηκες επίπεδο ΙΙ) από το ίχνος του κεντρικού 
επιπέδου (επίπεδο συµµετρίας ) του σκάφους και έχει διάµετρο 1200 χιλ. . 
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Στο σχήµα φαίνεται η διάµετρος της έλικας και ότι το άκρο του πτερυγίου της έλικας = άκρο διαµέτρου είναι 
εσωτερικά της πλευράς του σκάφους στη θέση της έλικας.   
 
Απαιτείται η σχεδίαση του διαµήκους επιπέδου  ΙΙ ώστε :  
 
Α. να σχεδιαστούν τα κατασκευαστικά στοιχεία της βάσης (βήµα -3-) ,  
 
 
Β. να γίνει ο προσδιορισµός της διαµήκους θέσης κύριας µηχανής – µειωτήρα στο µηχανοστάσιο (βήµα 5)  
 
 
Γ. να γίνει  η χάραξη νοητής ευθείας ελικοφόρου ατράκτου για έλεγχο ελεύθερου χώρου άνω των εδρών στο 

χαµηλώτερο σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα , σε σχέση µε τη γωνία κλίσης ως προς την 
οριζόντιο του συστήµατος (βήµα 6). 

 
 
 

Σχεδίαση του διαµήκους επιπέδου ΙΙ 
 

 
Σχήµα 2 

 
Έχει σχεδιαστεί και η έλικα διαµέτρου 1200 χιλ. . Υπενθυµίζεται ότι το άνω άκρο της έλικας από τον πυθµένα 
του σκάφους στην περιοχή τοποθέτησης της έλικας πρέπει να απέχει (20-30) % , εδώ είναι 25% (1200) = 300 χιλ. 
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ΒΗΜΑ 2 :  Χαρακτηριστικά κύριας µηχανής  : αυτά περιλαµβάνονται στο : 
 
 (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 
ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ , σελ. 4) 
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ΒΗΜΑ 3 :  υπολογισµός από αντίστοιχο κανονισµό νηογνώµονα των κατασκευαστικών στοιχείων της  
                    βάσης . 
(eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Σ.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ 
ΒΑΣΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ). 
 
 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ ΒΑΣΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 
 
Ο υπολογισµός των διαστάσεων των βάσεων της κύριας µηχανής  εκπονείται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των κανονισµών 
του Ρώσσικου Νηογνώµονα (Rules for the Classification and Construction of Sea – Going Ships , Volume 1 , Part II . Hull , 
par. 2.11 Seating of machinery and boilers).  
 
Σύµφωνα µε τις προαναφερόµενες απαιτήσεις, ο υπολογισµός των κατασκευαστικών στοιχείων της βάσης, γίνεται 
λαµβάνοντας υπ΄όψιν : 
 

- το βάρος της κύριας µηχανής  
- την ισχύ της κύριας µηχανής. 

 
Τα στοιχεία της κύριας µηχανής, είναι τα εξής : 
 
Τύπος κύριας µηχανής     :  L 126 TI  
Ισχύς κύριας µηχανής      :  (Ν)   360  ΒΗΡ)  /  265 (KW)  
Βάρος κύριας µηχανής     :  (Q)  1,46 (t)  
 
 
 

1. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ µε βάση το βάρος της  κύριας µηχανής 
 
Το πάχος s (mm) των κατασκευαστικών στοιχείων της βάσης της κύριας µηχανής, δεν θα είναι µικρότερο από αυτό που 
δίδεται στην επόµενη σχέση : 
 

3  ( )  0 1s k Q k= × +  

 
Όπου :  
 

Q    =  1460  (kg) =  1,46  (t)      0k  =  ……….. ,  από πίνακα 2.11.3.1.- 1  1k  =  ……….. ,   από πίνακα 2.11.3.1.- 2 

 
Οι υπολογισµοί γίνονται για τα διαµήκη στοιχεία της βάσης , τα πέλµατα και τους αγκώνες σύνδεσης , ήτοι :  
 
 

 Πέλµα Κορµός  Αγκώνες σύνδεσης 

0k  4,15 2,7 2,7 

1k  4 4 4 

 
Προκύπτει :   

 ( )34,15  ( 1,46)  4 8,7
έ

mms λµαΠ == × +  

 

 ( )32,7  ( 1,46)  4 7,06
ό

mms ορµ ςΚ == × +  

 

   ( )32,7  ( 1,46)  4 7,06
ώ ύ

mms γκ νες σ νδεσηςΑ == × +  
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2. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ µε βάση την ισχύ της  κύριας µηχανής 

 
Το πάχος   s (mm) των κατασκευαστικών στοιχείων της βάσης της κύριας µηχανής, δεν θα είναι µικρότερο από αυτό που 
δίδεται στην επόµενη σχέση : 
 

2 3
3  ( )  Ns k k= +  

Όπου :  
 

Ν    =  265  (KW) ,          2k  =   ……….. ,   από πίνακα 2.11.3.2,       3k  =   ……….. ,   από πίνακα 2.11.3.2 

 
 Πέλµα Κορµός  Αγκώνες σύνδεσης 

2k  1,7 1,1 0,9 

3k  6 4 3 

 
Προκύπτει :   

 ( )31,7  ( 265) 6 16,919
έ

mms λµαΠ == × +  

 

 ( )31,1  ( 265)  4
ό

mms ορµ ςΚ == × + 11,065  

 

   ( )30,9  ( 265)  3 8,78
ώ ύ

mms γκ νες σ νδεσηςΑ == × +  

 

Το πάχος αυτό δεν πρέπει να είναι µικρότερο από την τιµή που υπολογίζεται από την παραπάνω 

παράγραφο -1-. 

 

 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 
 Πάχος απαιτούµενο  ( )mm  Πάχος υπάρχον  ( )mm  

Πέλµα 17 18 
Κορµός 12 14 
Αγκώνες σύνδεσης 10 12 
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ΒΗΜΑ 4 :   πρώτη σχεδίαση σταθµίδων (διαµήκων κατασκευαστικών στοιχείων) της βάσης : είναι η πρώτη 
σχεδίαση υπό την έννοια ότι σχεδιάζεται η κατά πλάτος θέση τους και στη συνέχεια όταν θα οριστικοποιηθεί η 
κλίση του συστήµατος κ. µηχανή –µειωτήρα θα ολοκληρωθεί η σχεδίαση των σταθµίδων µε τα πέλµατά τους. 
 
Σχεδιάζεται σε εγκάρσια τοµή του µηχανοστασίου η θέση των διαµήκων κατασκευαστικών στοιχείων της βάσης , 
δηλαδή των σταθµίδων της βάσης πάνω στις οποίες θα συγκολληθούν τα πέλµατα της κάθε σταθµίδας της βάσης 
όπου θα ακουµπήσουν – βιδωθούν  τα πέλµατα µηχανής και µειωτήρα . Η εγκάρσια θέση των πελµάτων µηχανής 
– µειωτήρα (δηλαδή η κατά πλάτος έκταση = πλάτος των πελµάτων)  λαµβάνεται από τα αντίστοιχα σχέδια 
µηχανής και µειωτήρα. 
 
Η θέση των σταθµίδων της βάσης µηχανής – µειωτήρα χρειάζεται για τον υπολογισµό των εγκάρσιων 
ενισχύσεων του πυθµένα στο µηχανοστάσιο στην περιοχή της µηχανής και του µειωτήρα , καθώς και των εδρών 
στο µηχανοστάσιο εκτός περιοχής µηχανής – µειωτήρα. 
 
Στο σχέδιο π.χ. των νοµέων 6 και 9 είναι σχεδιασµένες  οι σταθµίδες (= τα διαµήκη κατασκευαστικά στοιχεία) 
της βάσης τα οποία τοποθετούνται σε απόσταση 640 (mm) δεξιά και αριστερά της θέσης της ελικοφόρου 
ατράκτου. 
 
Αυτή η απόσταση των 640 (mm) είναι αναγεγραµµένη στο σχέδιο – κάτοψη της βάσης όπου φαίνονται οι 
αποστάσεις των πελµάτων κατά µήκος και κατά πλάτος : σελίδα 7  Σχήµα 7   (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 
ΜΕΙΩΤΗΡΑ ) . 
 
Στο σχέδιο έχουν σηµειωθεί και τα πάχη (14 mm) των σταθµίδων που υπολογίστηκαν στο ΒΗΜΑ 3. 

 
Σχήµα 3 
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ΒΗΜΑ 5 : στο βήµα αυτό γίνονται οι παρακάτω ενέργειες :  
 

- προσδιορισµός της διαµήκους θέσης κ/ µηχανής / µειωτήρα στο µηχανοστάσιο  
- προσδιορισµός της διαµήκους θέσης των πελµάτων κ. µηχανής / µειωτήρα    

   
Οι διαστάσεις που απαιτούνται για τις δύο αυτές ενέργειες , είναι σηµειωµένες στα σχήµατα 6,7,8 που 
ευρίσκονται στο αρχείο (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ ) . 
 
- Στο σχέδιο της διαµήκους τοµής σηµειώνεται η θέση που αρχίζει το σύστηµα κ. µηχανή – µειωτήρας. Η θέση 
αυτή είναι σε µια απόσταση από την πρωραία φρακτή του µηχανοστασίου , τέτοια ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 
επισκεψιµότητας από το πρωραίο τµήµα της µηχανής αλλά και  σύνδεσης κάποιου µηχανήµατος στην κύρια 
µηχανή . 
 
Μια τέτοια σύνδεση γίνεται στο σηµείο Α (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / 
Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ, σχήµα 6 σελ. 7 ) στην αρχή της 
µηχανής , αυτό που λέγεται clutch (= κλοτς , σύνδεσµος , κοινώς λεγόµενο δυναµολήπτης) . Εδώ µπορεί  να 
συνδεθεί π.χ.  ένα δυναµό , µια αντλία .  
 
Μια τέτοια απόσταση (που εξασφαλίζει και την επισκεψιµότητα) µπορεί  να είναι 700 mm κατ’ ελάχιστο και 
αυτή η απόσταση εξαρτάται από το µήκος του µηχανοστασίου , το προς σύνδεση µηχάνηµα , το µέγεθος του 
σκάφους , τη διαµόρφωση του πυθµένα στο µηχανοστάσιο . 

 
 

Σχήµα 4 
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- Επίσης από τα αντίστοιχα σχήµατα 6 , 7 , 8 του προαναφερόµενου αρχείου , ευρίσκονται και σηµειώνονται στο 
παραπάνω σχέδιο της διαµήκους τοµής ΙΙ και οι θέσεις του µέσου των πελµάτων της κ. µηχανής και του 
µειωτήρα.  
 
ΒΗΜΑ 6 : χάραξη νοητής ευθείας της ελικοφόρου ατράκτου για έλεγχο ελεύθερου χώρου άνω των εδρών 

στο χαµηλώτερο σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα , σε σχέση µε τη γωνία κλίσης 
ως προς την οριζόντιο του συστήµατος. 

  
Γίνεται  αρχικά ο υπολογισµός της εγκάρσιας ενίσχυσης του πυθµένα µεταξύ των σταθµίδων της βάσης ώστε να 
τοποθετηθεί ενισχυτικό που καλύπτει την απαιτούµενη αντοχή αλλά και να υπάρχει η δυνατότητα ελεύθερου 
χώρου πάνω από το ενισχυτικό µέχρι την κατώτερη επιφάνεια του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα. 
 
Έτσι υπολογίζεται µια ελάχιστη απόσταση που να δίδει τη δυνατότητα ελέγχου στο σηµείο , οπότε εάν δεν είναι 
εφικτή η µηδενική κλίση της ελικοφόρου ατράκτου άρα και της µηχανής ως προς την οριζόντια διεύθυνση , να 
προκύπτει µια κλίση της ελικοφόρου ατράκτου άρα και της µηχανής που να εξασφαλίζει την απρόσκοπτη 
λειτουργία. 
 
Μια τέτοια κλίση (που προδιαγράφεται και από τον κατασκευαστή της µηχανής) γενικά δεν υπερβαίνει τις 30 – 60  
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανάλογα µε τον τύπο του σκάφους και της µηχανής η κλίση ενδέχεται να φτάνει στις 
80 – 100 αλλά υπενθυµίζεται ότι η µεγάλη κλίση έχει αρνητική επίδραση στο σύστηµα πρόωσης µε µείωση στην 
απόδοση της έλικας (επηρεάζονται δυσµενώς οι συνιστώσες της ώσης) . 
 
Όταν γίνει ο υπολογισµός των διαστάσεων της έδρας (θεωρώντας ως ανυποστήρικτο µήκος από την κεντρική 
σταθµίδα µέχρι το άκρο του πυθµένα) , ελέγχεται το ύψος της έδρας στη θέση που ευρίσκεται το χαµηλώτερο 
σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα , στη συνέχεια αφήνεται µια ελάχιστη απόσταση (100 – 150) 
χιλιοστά πάνω από την έδρα και ελέγχεται η κλίση που προκύπτει : εάν είναι µέσα στα επιτρεπόµενα όρια τότε 
σχεδιάζεται αναλυτικά η βάση . Σε περίπτωση που η κλίση είναι µεγάλη , τότε γίνεται νέος υπολογισµός του 
εγκάρσιου ενισχυτικού του πυθµένα στο πλάτος ανάµεσα στις σταθµίδες της βάσης και στη συνέχεια ελέγχεται η 
κλίση που προκύπτει. 
Σε κάθε περίπτωση , επειδή αυτοί οι υπολογισµοί γίνονται στην αρχική σχεδίαση , µπορεί να τροποποιηθεί (όσο 
είναι εφικτό) η θέση του συστήµατος κ. µηχανή / µειωτήρας ή ακόµα να τροποποιηθεί η διαµόρφωση της 
πρύµνης , ή το µήκος του µηχανοστασίου , τροποποιήσεις που γίνονται πάντα µε γνώµονα την επιθυµητή 
εκµετάλλευση του πλοίου και την απρόσκοπτη λειτουργικότητά του. 
 
 
 
 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Ε∆ΡΩΝ  - ενισχυτικών πυθµένα 
  
Ακολουθώντας τους κανονισµούς του νηογνώµονα (εδώ ABS  που εφαρµόστηκε για τον υπολογισµό των 
κατασκευαστικών στοιχείων του σκάφους , πάχη ελασµάτων και διαστάσεις ενισχυτικών)  υπολογίζονται οι 
διαστάσεις των ενισχύσεων του πυθµένα . 
 
Κεντρική σταθµίδα : η κεντρική σταθµίδα έχει υπολογιστεί στο αρχικό στάδιο των υπολογισµών , αλλά εδώ 
υπενθυµίζεται ο υπολογισµός (: ABS 2015 , Part 3 , Ch. 2 , Sect. 4 , par. 3) :  
 
Πάχος : ( )0,063 5 ( )  0,063 18,72 5  ( )  6,2 ( )t L mm mm mm= × + = × + =  : επιλέγεται πάχος 8 ( )mm . 

Επιφάνεια πέλµατος : ( )3 2 22  0,168 8  ( )  5,61 ( )A L cm cm= × − =  

Επιλέγοντας πάχος = 8( )mm  , προκύπτει πλάτος πέλµατος  75 ( )mm . 
 
Το ύψος της κεντρικής σταθµίδας προκύπτει από το ύψος των εδρών στο επίπεδο συµµετρίας. 
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 Έδρες :  Απλός πυθµένας µε έδρες και σταθµίδες (ABS 2015 , Part 3 , Ch. 2 , Sect. 4 , par. 3). 
 

- Ελάχιστο ύψος έδρας στο επίπεδο συµµετρίας ( C.L. = center line) :  
 

       ( )min
62,5 62,5 2,40 150 ( )fh l mm= × = × =  

 
Προβλέπεται (par. 7.3.1) ότι η έδρα στο άκρο του πυθµένα έχει ελάχιστο ύψος το µισό του ύψους στο επίπεδο 
συµµετρίας, άρα :  
 

-  ( )min  

1
150 75 ( )

2f ά έ
h mm

κρο πυθµ να
  = × =   

 
- ελάχιστο πάχος έδρας : ( )min 00,1 3 00,1 150 3 5 ( )ft h mm= × + = × + =  

-  
 
Το πάχος των εδρών στην περιοχή του µηχανοστασίου δεν θα είναι µικρότερο από το απαιτούµενο πάχος των 
σταθµίδων όπως αυτό προβλέπεται από ABS 2015 , Part 3 , Ch. 2 , Sect. 4 , par. 3.5 σε συνδυασµό µε την 
παράγραφο 3.3 , ήτοι :  
 
par. 3.5  : ( ) 0,063 4 0,063 18,72 4 5,18 ( )t L mm= × + = × + =  

 
par. 3.3 : ( ) 0,063 5 0,063 18,72 5 6,18 ( )t L mm= × + = × + =     Επιλέγεται πάχος = 8 ( )mm . 

 
 

- ροπή αντιστάσεως : η απαιτούµενη ροπή αντιστάσεως των εδρών δεν θα είναι µικρότερη από : 
 

 ( ) ( )2 3
7,8  SM c h s l cm= × × × ×  

 
           0,55c =   ,  0,50 ( )s m=    ,   l = 2,40 (m) (= ηµιπλάτος πυθµένα). 
 
h= το µεγαλύτερο των παρακάτω τιµών :  
 

Βύθισµα = 2,775 (m) 
0,66 0,66 3,00 1,98 ( )D m× = × =  
0,066 0,066 18,72 1,235 ( )L m× = × =  :  Προκύπτει h  = 2,775 (m) 
 

                                         Είναι : ( )3
34,285 SM cm=  

 
Για την επιλογή του ενισχυτικού , χρειάζεται να γίνει ο έλεγχος του ύψους του ενισχυτικού στην θέση του 
χαµηλώτερου σηµείου του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα λαµβάνοντας υπ’ όψιν την ελευθερία πάνω από το 
ενισχυτικό , την απόσταση του κατώτερου σηµείου µέχρι την ελικοφόρο άτρακτο και τελικά τη γωνία κλίσης της 
ελικοφόρου ατράκτου ως προς την οριζόντιο.  
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΨΟΥΣ  
 
Για να γίνει αυτός ο έλεγχος σχεδιάζεται η θέση του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα : ευρίσκεται το ολικό 
µήκος του συστήµατος , το χαµηλώτερο σηµείο του συστήµατος και η διαµήκης θέση που αυτό το σηµείο 
ευρίσκεται , σχεδιάζεται η αντίστοιχη εγκάρσια τοµή και ελέγχεται το ύψος. 
 
Από το παρακάτω Σχήµα 5 (που είναι το  Σχήµα 6 του αρχείου eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ )  ,  
 
 

 
Σχήµα 5 

 
 
σε συνδυασµό µε το παρακάτω Σχήµα 6 (που είναι το σχήµα 7 του ίδιου αρχείου Ρ.)  
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Σχήµα 6 

 
 
προκύπτει ότι το χαµηλώτερο σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα ευρίσκεται στη µέση του πέλµατος 

του µειωτήρα δηλαδή σε απόσταση 1172 mm ( = 1132 + 
80

2
)  από τη µέση του πρωραίου πέλµατος της µηχανής 

ή 1172 + 241 = 1413 mm  την αρχή της µηχανής (σηµείο Α) ή (που είναι το ίδιο σηµείο) σε απόσταση 2113 mm 
(= 1172 +241 + 700)  από την πρωραία φρακτή του µηχανοστασίου (Νοµ. 11). 
 
Η θέση αυτή  (του χαµηλώτερου σηµείου του συστήµατος κ. µηχανή – µειωτήρα ) ευρίσκεται στη θέση που 
προσδιορίζεται στο βοηθητικό νοµέα Μ σε απόσταση 113 mm πρύµνηθεν του Νοµ. 7.  
 
Από το παρακάτω Σχήµα 7 (που είναι το σχήµα 8 του αρχείου eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ) 
προκύπτει ότι το µήκος του κάρτερ ( = χαµηλώτερο επίπεδο του συστήµατος κ. µηχανή / µειωτήρα) του 

µειωτήρα είναι 210 mm και εκτείνεται µέχρι το σηµείο Β το οποίο είναι   
210

 ( ) 105 ( )
2

mm mm= πρύµα του 

µέσου του πέλµατος ΠΜ (= βρίσκεται στο µέσον του κάρτερ του µειωτήρα) του µειωτήρα . 
 
∆ηλαδή το χαµηλώτερο αυτό επίπεδο που εκτείνεται µέχρι το σηµείο Β εκτείνεται 105 mm πρύµα (είναι το 
σηµείο Β) από τη βοηθητική εγκάρσια τοµή Μ ή (που είναι το ίδιο) ( )113 105    218 ( )mm mm+ = πρύµα του 

Νοµέα 7 . 
 
Το σηµείο Γ , όπου τελειώνει ο µειωτήρας και συνδέεται µε το κόµπλερ , απέχει 230 mm από το σηµείο Β ή (που 
είναι το ίδιο) ( )218 230    448 ( )mm mm+ = πρύµα του Νοµέα 7. 
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Τα δύο αυτά σηµεία , Β και Γ , ευρίσκονται ανάµεσα από τους Νοµείς 6 και 7 , δηλαδή κάτω από αυτά τα σηµεία 
δεν υπάρχει εγκάρσιο ενισχυτικό που να περιορίζει σε ύψος την τοποθέτηση του µειωτήρα.  

Ειδικότερα δε , το σηµείο Γ βρίσκεται κατακόρυφα σε επίπεδο 
220

207  ( )  97 ( )
2

mm mm
 − = 
 

 πάνω από το 

επίπεδο του σηµείου Β. 

Το δε σηµείο ∆ ευρίσκεται σε επίπεδο που απέχει καθ΄ ύψος  
150

207  ( )  132 ( )
2

mm mm
 − = 
 

 πάνω από το 

επίπεδο του σηµείου Β ή (που είναι το ίδιο)  75 mm κάτω από την ελικοφόρο άτρακτο. 
 
 
Το σηµείο ∆ που είναι το τελευταίο σηµείο του συστήµατος κ. µηχανή / µειωτήρα , ευρίσκεται σε απόσταση 
1882,5 mm από το σηµείο Α δηλαδή σε απόσταση ( )1822,5 700    2522,5 ( )mm mm+ = από το Νοµέα 11 

(=πρωραία φρακτή του µηχανοστασίου) , και αυτό (το σηµείο ∆) ευρίσκεται ανάµεσα στους Νοµείς 6 και 5  και 
συγκεκριµένα 22,5 mm πρύµα του Νοµέα 6. 
 

 
Σχήµα 7 

 
Όλα τα παραπάνω σηµεία φαίνονται στο παρακάτω σχήµα  8 :   
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Σχήµα 8 

 
 
Από τα παραπάνω , είναι προφανές ότι ο έλεγχος του ύψους γίνεται σε νοµέα όπου τοποθετείται εγκάρσιο 

ενισχυτικό στον πυθµένα . 
 
 
Εποµένως :  
 
Από το σχέδιο των Ναυπηγικών γραµµών του σκάφους (διάµηκες επίπεδο , επίπεδο παρισάλων , εγκάρσιο 
επίπεδο ) σχεδιάζονται :  
 

- ο νοµέας  11 (= για να σηµειωθεί η θέση της ελικοφόρου ατράκτου προκειµένου µαζί µε το σηµείο Ο του    
      κέντρου της έλικας να γίνει η ευθυγράµµιση της ελικοφόρου ατράκτου)  

      -     οι νοµείς  9 , 7  
 
      -     ο νοµέας 6 (= σχεδιάζεται διότι η θέση του σηµείου Γ είναι σχεδόν στο νοµέα 6 δεδοµένου ότι απέχει     
            µόλις  22,5 mm από αυτόν) . 
 
 
 
Στο νοµέα  7 σχεδιάζεται η  νοητή γραµµή της έδρας : ύψος κορµού 150 mm στο διάµηκες επίπεδο και 75  mm 
στο άκρο του πυθµένα και στη θέση της ελικοφόρου ( = σε 1200 mm από το επίπεδο συµµετρίας) προκύπτει από 

τον πυθµένα  = σηµείο Π  ύψος έδρας 120 mm = σηµείο Π
΄
. 
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Σχήµα 9 

 
 
Στο ύψος αυτό προστίθενται : 
 

- 100  mm ελευθερία πρός τα πάνω που είναι το κατώτερο επίπεδο του κάρτερ του µειωτήρα 
- 207 mm η κατακόρυφη απόσταση από το κατώτερο επίπεδο του µειωτήρα µέχρι την ελικοφόρο άτρακτο , 
-  

 
Η απόσταση των 207 mm ευρίσκεται αναγεγραµµένη στο Σχήµα 6 , σελ. 7 του αρχείου (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ 
ΜΕΙΩΤΗΡΑ ).  
 
 

οπότε προκύπτει πάνω από την έδρα (σηµείο Π
΄
 ) ύψος 307 mm = σηµείο Π

΄΄ δηλαδή  από το έλασµα του 

πυθµένα µέχρι την ελικοφόρο προκύπτει απόσταση Π Π
΄΄  = (120 + 307) = 427 mm και από τη βασική γραµµή 

είναι  Κ Π
΄΄ = (380 + 427) = 807 mm  που είναι η απόσταση της ελικοφόρου ατράκτου από τη βασική γραµµή. 

 
 
Εδώ µετριέται η γωνία κλίσης της ελικοφόρου ως προς την οριζόντιο : στο διάµηκες επίπεδο ΙΙ στο παρακάτω 
σχήµα 10 
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Σχήµα 10 

 
 

χαράσσεται η ευθεία Ο Π
΄΄  και είναι :  

 

( ) 0,3
807 600 207

0,07527  4
2750 2750

tg ϕ ϕ
−

= = = ⇒ =  γωνία αποδεκτή για την κλίση της ελικοφόρου . 

 
    

 
 
ΒΗΜΑ 7 : ∆ιαστάσεις κ. µηχανής  , µειωτήρα , διαστάσεις πελµάτων  κ. µηχανής / µειωτήρα. 
 
Τα στοιχεία αυτά είναι αναγεγραµµένα στο αρχείο (eclass.teiath.gr / ΄ΤΕΧΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ / 
Έγγραφα / Ρ. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΥΡΙΑΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΑΣΗΣ ΜΗΧΑΝΗΣ ΜΕΙΩΤΗΡΑ ).  
 
Ακολουθεί το σχήµα 11 το οποίο είναι το σχήµα 7 του προαναφερόµενου αρχείου και στο σχήµα αυτό είναι 
αναγεγραµµένες οι απαιτούµενες διατάσεις. 
 
Οι διαστάσεις αυτές χρειάζονται ώστε να οριστικοποιηθούν οι διαστάσεις των πελµάτων που πρέπει να 

συγκολληθούν στα διαµήκη (σταθµίδες) των βάσεων. 
 
Επάνω στα πέλµατα των σταθµίδων , θα ακουµπήσουν τα πέλµατα της κ. µηχανής και του µειωτήρα τα οποία θα 
βιδωθούν µε τις αντίστοιχες βίδες  στα πέλµατα των σταθµίδων της βάσης . 
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Οι διαστάσεις αυτών των πελµάτων των σταθµίδων των βάσεων είναι το µήκος και το πλάτος . Το µήκος 
καλύπτει όλο το µήκος της βάσης αλλά το πλάτος υπολογίζεται µε βάση το πλάτος των πελµάτων της κ. µηχανής 
και του µειωτήρα. Γενικά υπολογίζεται ένα πλάτος πέλµατος σταθµίδας µεγαλύτερο κατά το ήµιση (κατ’ 
ελάχιστο) από αυτό το πλάτος των πελµάτων της κ .µηχανής και του µειωτήρα . 
 
 

 
Σχήµα 11 

 
Ο αριθµός των βιδών αυτών αναγράφεται στην κάτοψη της βάσης που ευρίσκεται στο παραπάνω σχήµα . 
 
Η διάµετρος αυτών των βιδών ευρίσκεται διαβάζοντας τη διάσταση της κάθε οπής για την κάθε συγκεκριµένη 
βίδα. Και αυτά τα στοιχεία είναι γραµµένα στο παραπάνω σχήµα 11 (σχήµα 7, σελίδα 7 του προαναφερόµενου 
αρχείου) .   
 

 
ΒΗΜΑ 8 :  τελική θέση των στοιχείων της βάσης. 

 
Μέχρι τώρα έχουν υπολογιστεί τα εξής :  
 
1. η διαµήκης θέση της κύριας µηχανής και του µειωτήρα (ΒΗΜΑ 5) 
2. η κλίση της ελικοφόρου ατράκτου (ΒΗΜΑ 6) 
3. το ύψος του εγκάρσιου ενισχυτικού (έδρας) του πυθµένα ανάµεσα στις σταθµίδες της βάσης (ΒΗΜΑ 6)  

4. η καθ’ ύψος θέση (σηµείο Π
΄΄

  ) της ελικοφόρου ατράκτου (ΒΗΜΑ 6) 
 
Στο βήµα αυτό , οριστικοποιούνται οι διαστάσεις του κορµού και των πελµάτων  των σταθµίδων της βάσης , 
δηλαδή το ύψος των κορµών  και το πλάτος των πελµάτων των σταθµίδων της βάσης. 
 
Για να γίνει αυτό , σχεδιάζεται η νοητή γραµµή της ελικοφόρου υπό την ήδη υπολογισµένη κλίση ως προς την 
οριζόντιο , σχεδιάζεται η νοητή γραµµή της κάτω επιφάνειας των πελµάτων και επί της γραµµής αυτής 
σηµειώνεται η θέση των πελµάτων της κύριας µηχανής και του µειωτήρα . 
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Επισυνάπτεται και το επόµενο σχήµα (το σχήµα 4 του αρχείου Ρ) στο οποίο αναγράφεται η καθ’ ύψος απόσταση 
της ελικοφόρου ατράκτου από τον άξονα της µηχανής και η καθ’ ύψος απόσταση της κάτω επιφάνειας του 
πέλµατος από τον άξονα της µηχανής .   

 
 

 

 
 

Σχήµα 12 

 

  
Στο παρακάτω σχήµα 13 µε τη διαµήκη τοµή του διαµήκους επιπέδου ΙΙ , σχεδιάζονται τα προαναφερόµενα :  
 

- η νοητή γραµµή της ελικοφόρου ατράκτου υπό κλίση  ( ) 0 34 ,ϕ = , ή µε ύψος 807 mm στη θέση του νοµέα 7. 

 
- τη γραµµή του άξονα της µηχανής παράλληλα προς την ελικοφόρο  άτρακτο και σε απόσταση 211,3 mm 

(σχήµα 12) από αυτήν. 
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- τη γραµµή της κάτω επιφάνειας των πελµάτων κ. µηχανής / µειωτήρα παράλληλα προς τη γραµµή του άξονα 
της µηχανής και σε απόσταση 65  mm από αυτή (σχήµα 12). 

 
- επί της γραµµής της κάτω επιφάνειας των πελµάτων σηµειώνονται τα µέσα των πελµάτων της κ. µηχανής και 
του µειωτήρα από το σηµείο Α (σχήµα 11). 

 
 

Σχήµα 13 

 

 
Για να προσδιοριστεί το ύψος των κορµών της βάσης σχεδιάζονται εγκάρσιες τοµές στους νοµείς που είναι η 
έκταση της βάσης κ. µηχανής / µειωτήρα µετρώντας τα αντίστοιχα ύψη στο παραπάνω σχέδιο διαµήκους 
τοµής (Σχήµα 13) . 
 
 
Σχεδιάζεται ο νοµέας 7  µε τα δεδοµένα για τα πέλµατα των σταθµίδων της βάσης , τους αγκώνες σύνδεσης , 
το εγκάρσιο ενισχυτικό του πυθµένα και την κεντρική σταθµίδα.  
 
 
 
1η λύση (σχήµα 14)  :  
 
- εγκάρσιο ενισχυτικό πυθµένα   120 80 10L × ×  
 
 - πέλµατα σταθµίδων : πλάτος 120 mm , πάχος 18 mm 
 
- κορµός σταθµίδων : πάχος 14 mm  
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- ενισχυτικοί αγκώνες : πάχος 12 mm  
 

 
 Σχήµα 14 

 
 
 
2η λύση (σχήµα 15)  :  
 
- εγκάρσιο ενισχυτικό πυθµένα : έδρα : κορµός    110 8   80 10PL FB× ×  
 
- πέλµατα σταθµίδων : πλάτος 120 mm , πάχος 18 mm 
 
- κορµός σταθµίδων : πάχος 14 mm  
 
- ενισχυτικοί αγκώνες : πάχος 12 mm  
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 Σχήµα 15 


